

## EXPUNERE DE MOTIVE

### 1. Date generale, istorice și etnografice

Localitatea Șinca Nouă este atestată documentar, pentru prima dată, în anul 1762, în înscrisurile existente la bisericuța din lemn din localitate, care datează din anul 1600 și este monument istoric.

Localitatea s-a format prin așezarea în jurul bisericuței de lemn a locuitorilor plecați din satele învecinate care refuzau trecerea la catolicism și înrolarea în armata imperială a împărătesei Maria Tereza. În "Monografia Școlii Poporane din Făgăraș și de pe Târnave" din anul 1928 este consemnat faptul că localitatea Șinca Nouă reprezenta cea mai mare comunitate românească din Țara Făgărașului.

Localitatea a devenit comună în jurul anului 1840 și a avut permanent acest statut până în anul 1968 când, prin Legea nr.2 din 16 februarie 1968 privind organizarea teritorială a României, a fost desființată și trecută în rândul satelor, fiind alipită comunei Poiana Mărului.

Între localitățile Șinca Nouă și Poiana Mărului există numeroase deosebiri privind obiceiurile, modul de viață și organizarea obștei.

### 2. Date geografice

Localitatea Șinca Nouă este situată în zona sudică premontană a județului Brașov, pe DN 73 A, la o distanță de 15 km de Poiana Mărului și 10 km de Șinca Veche.

Teritoriul administrativ al localității Șinca Nouă avea, în anul 1968, și are și acum, o suprafață de 8154 ha, din care 5100 ha păduri de foioase și brad.

Intravilanul localității însumează 135 ha.

### 3. Date privind populația

Populația localității Șinca Nouă, împreună cu satul Paltin, este de 1751 locuitori, din care 486 minori. Un număr de 550 locuitori sunt angrenați în activități economice, în sectorul de stat sau privat, iar 715 lucrează în agricultură și silvicultură. Numărul gospodăriilor este de 465.

### 4. Dotări social culturale

Localitatea dispune de 2 școli generale, o grădiniță, cămin cultural și dispensar uman. Clădirea în care a funcționat Primăria până în anul 1968 este disponibilă și poate găzdui Consiliul local, Primăria și Postul de Poliție. În localitate există o Biserică Ortodoxă construită prin contribuția enoriașilor și o Biserică din lemn, monument istoric, construită în anul 1600.

### 5. Activități economice

Teritoriul administrativ al localităților Șinca Nouă și Paltin este tranzitat de o conductă magistrală de gaz metan. În localitate funcționează o stație de comprimare a gazului metan și o stație de reglare a presiunii gazului metan, un complex comercial, gater, atelier de tâmplărie, moară, ateliere de croitorie, confecții metalice, brutărie, centre de colectare a laptelui și mai multe societăți comerciale private.

## 6. Agricultură și silvicultură

Localitatea Șinca Nouă are o suprafață de teren agricol de 3000 ha, din care 450 ha teren arabil, 1350 ha fânețe, 10 ha livezi și 1200 ha pășune.

În gospodăriile populației există un număr de 1418 capete bovine, 3500 capete ovine, 102 capete cabaline, 600 capete porcine. În localitate se produc anual peste 100 tone carne, 3650 hectolitri lapte, 1200 tone cartofi, 4000 furaje și alte produse agricole.

Fondul forestier de pe raza localității cuprinde 5100 ha, din care 3704 ha pădure comună, 250 ha păduri particulare și 1146 păduri proprietate de stat.

În localitate există 128 tractoare, 275 motocositoare, 150 fierăstraie mecanice, 180 motoare electrice de tăiat lemne și 8 camioane de transport, toate proprietate particulară.

## 7. Infrastructura

Localitatea este străbătută, pe o distanță de 11,5 km, de DN 73A, dispune de o rețea stradală de 7 km, din care 4 km asfaltată și 10 km de drumuri comunale.

Atât localitatea Șinca Nouă, cât și Paltin sunt electrificate, dispun de o rețea de alimentare cu apă în lungime de 4,5 km, de o centrală telefonică digitală cu 200 de abonați, iar în anul 1999 s-au început lucrările de introducere a gazului metan, lucrare realizată în prezent în proporție de 25%.

Având în vedere că localitatea Șinca Nouă, împreună cu satul Paltin au format până în anul 1968 o unitate administrativ-teritorială de sine stătătoare, iar în prezent au suficiente resurse umane și materiale pentru a funcționa autonom față de localitatea Poiana Mărului și ținând cont de voința locuitorilor comunei Poiana Mărului

exprimată prin referendumul organizat la data de 23 aprilie 2000, prezentul proiect de lege prevede reorganizarea comunei Poiana Mărului și reînființarea comunei Șinca Nouă, formată din localitățile Șinca Nouă și Paltin, cu sediul la Șinca Nouă.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI, spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

*Mugur Isărescu*

Mugur Isărescu

